
Рівненський державний гуманітарний університет 

Кафедра педагогіки і психології (дошкільної та корекційної)  

імені проф. Т.І.Поніманської 

 

 

 

 

 

 

 

 

Актуальні проблеми дошкільної та 

спеціальної освіти: 

матеріали ІІІ Міжнародних педагогічних читань пам’яті професора 

Т.І.Поніманської 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рівне - 2020 



2 
 

ЗМІСТ  

 

Demény Piroska Az olvasási-és íráskészség fejlesztése multiszenzoriális 

eszközzel 
10 

Karlovitz János Tibor tanárok és a hallgatók életkompetenciáinak 

kialakítása 
10 

Torgyik Judit Milyen is legyen a jövő iskolája  11 

Врочинська Л. Особливості підготовки майбутніх вихователів 

закладів дошкільної освіти до роботи з дітьми з особливими 

освітніми потребами  

13 

Войтович О. Профілактика емоційного вигорання спеціального 

педагога 
15 

Горопаха Н. Методологічні засади навчання природознавства 

молодших школярів з вадами мовлення 
18 

Горопаха Н., Бережна К. Створення в групі дітей раннього віку 

освітнього середовища для сенсорного виховання 
20 

Горопаха Н., Бережна К. Педагогічні умови створення в закладі 

дошкільної освіти розвивального середовища для сенсорного 

виховання дітей раннього віку  

22 

Горопаха Н., Білецька Б. Практичні аспекти забезпечення 

взаємовз’язку екологічного і трудового виховання дошкільників   
24 

Горопаха Н., Гетьман І. Робота закладу дошкільної освіи і сім’ї з 

естетичного виховання дітей старшого дошкільного віку  
26 

Горопаха Н., Гресь О. Теоретичні аспекти навчання старших 

дошкільників дослідженню природи  
29 

Горопаха Н., Дякова О. Можливості розвитку самостійності дітей 

молодшого дошкільного віку у самообслуговуванні  
30 

Горопаха Н., Прокопчук О. Роль різних видів ігор у формуванні 

мовленнєвої творчості дошкільників  
32 

Гороапаха Н., Собчук Д.  Інноваційні методики виховання культури 

поведінки у дітей дошкільного віку за допомогою художнього слова  
33 

Григор’єва Н.  Актуальність виховання самостійності у дітей 

дошкільного віку засобами педагогіки М. Монтесоррі  
36 

Гурський В., Венгловська І. Проблеми дошкільного виховання у 

педагоігчній спажщині Софії Русової  

38 

Гурський В., Дрогомирецька О. Формування адаптанивних 

здібностей молодших школярів з мовленєвими порушеннями  
40 

Дарий Л. Проблемы педагогической практики и пути их решения  42 



3 
 

Джеджера К., Буняк М. Експерементальне впровадження 

педагогічних умов реалізацції освітньої лінії «Мовлення дитини» у 

групі дітей молодшого дошкільного віку 

44 

Джеджера К., Крушельницька Н. Формування педагоігчної 

культури батьків у малокомплектному закладі дошкільної освіти 

46 

Дичківська І., Борсук О. Аналіз результатів дослідно-

експерементальної робот из ролі дошкільного закладу та сім'ї у 

вихованні інтересу до людини у дітей старшого дошкільного віку  

49 

Дичківська І., Зух Ю. Вплив мистецтва на екологічне виховання 

старших дошкільників 
51 

Дичківська І., Мазур М. Формування сенсорно-пізнавальної 

копметенції у дітей старшого дошкільного віку засобами Монтессорі-

педагогіки  

53 

Дичківська І., Кобець Ю. Гра як засіб організації змістового 

спілкування дітей старшого дошкільного віку  
55 

Дичківська І., Савчук М. Використання лепбувів у формуванні 

знань моделей соціальної поведінки старших дошкільників 

орієнтованих на освіту сталого розвитку 

58 

Дичківська І., Прищепа Р. Виховання у дітей культури міжетнічних 

відносин у закладах дошкільної освіти 
60 

Дичківська І., Розман М. Методи корекційного впливу з подолання 

загального недорозвитку мовлення 
62 

Дичківська І., Чаплик Г.  Аналіз результатів дослідно-

експерементальної роботи з розвитку творчої уяви старших 

дошкільників у процесі підгтовки до начвання  

64 

Дичківська І., Чумак О. Аналіз результатів дослідно-

експерементальної роботи з формування дослідницької поведінки в 

старших дошкільників у процесі дитячого експерементування 

66 

Дичківська І., Ярош Л. Створення еколого-розвивального середовища 

в ЗДО 

68 

Донченко О. Педагогічні умови розвитку креативної компетентності 

майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти 
70 

Доманюк О. Особистісно-мотиваційний компонент готовності 

майбутніх вихователів до офрмування доброзичливості у дітей 

дошкільного віку  

72 

Козлюк О., Беднарчук І. Спілкування з вихователем як засіб 

виховання виховання гуманічних почуттів дошкільників 
74 



4 
 

Козлюк О., Лозян Н. Моральне виховання дітей дошкільного віку в 

грі 
77 

Козлюк О., Маманович В. Упровадження системи роботи з 

економічного виховання дітей для сталого розвитку в роботі ЗДО  
78 

Козлюк О., Мощук К. Патріотичне виховання дітей старшого 

дошкільного віку засобами музейної педагогіки  
81 

Козлюк О., Торчинська А. Проблема готовності майбутніх 

вихователів до майбутньої професійної діяльності  
83 

Козлюк О., Шуляр О. Кінезітерапія та пальчикові ігри як засіб 

розвитку дрібної моторики у дітей з особливими освітніми потребами  
84 

Козлюк О., Остапчук О. Педагогічна творчість у формуванні 

педагогічної культури батьків в умовах інклюзивної освіти  
87 

Козлюк О., Ярмолчук І.  Формування навичок соціальної взаємодії 

у дітей старшого дошкільного віку: практичний аспект  
90 

Косарєва Г., Драгун Я. Корекційно відновлювальна робота  з 

розвитку активного і пасивного словника у дошкільників з 

ринолалією  

92 

Косарєва Г., Гаврилюк С. Проблема відновлення комунікативної 

функції при еферентній моторній афазії  
94 

Косарєва Г., Гаєвська А. Застосування арт-терапії у корекції 

порушень мовлення дошкільників  
96 

Косарєва Г., Коханевич А. Корекційно-відновлювальна робота при 

динамічній афазії  
99 

Косарєва О., Виднічук З. Вплив сім’ї на формування соціального 

досвіду дітей старшого дошкільного віку  
101 

Косарєва О., Степанець А. Особливості адаптації дітей раннього 

віку  до умов ЗДО   
103 

Кулаков Р., Вейна К. Діагностика мислительних операцій у дітей 

дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення ІІІ рівня 
105 

Кулаков Р., Рацин М. Використання ТРВЗ у навчанні старших 

дошкільників образотворчої діяльності 
108 

Кулаков Р., Серко В. Овітньо-виховні можливості народних 

прислів’їв як носіїв моральних норм поведінки людини 
110 

Кулаков Р., Сосна К. До проблеми використання сюжетно-рольової 

гри для корекції заїкання дошкільників  
111 

Кулаков Р., Сосновська Т. Особливості засвоєння звукової сторони 

мовлення дітьми старшого дошкільного віку 

114 

Кулакова Л., Миронець Л. Психолого-педагогічні аспекти 

гуманного сімейного спілкування та його вплив на формування 

дитячої особистості   

116 



5 
 

Кулакова Л., Ткачук Л. Розвиток усного зв’язного мовлення 

старших дошкільників із порушенням зору  
118 

Кулакова Л., Хомярчук Н. Особливості взаємодії логопеда з 

батьками, що виховують дитину з тяжкими порушеннями мовлення  
120 

Кулакова Л.,  Цимбалюк М. Психологічні особливості прояву 

самооцінки у дітей  дошкільного віку з тяжкими порушеннями 

мовлення   

123 

Кулакова  Л., Щеглова І. Взаємозв’язок дислалії з проявами 

тривожності та страхів у дітей старшого дошкільного віку  
126 

Маліновська Н., Глодовська І. Формування монологічної 

компетенції у дітей передшкільного віку засобами дидактичної 

картини  

128 

Маліновська Н., Михалик А. Аудіювання як складова мовленнєвої 

компетенції  
130 

Маліновська Н., Нездюр А. Формування діамонологічної 

компетенції старших дошкільників засобами моделювання 
132 

Маліновська Н., Романюк Л. Дидактичні ігри у підготовці дітей до 

засвоєння грамоти  

134 

Маліновська Н., Сорока Н. Розвиток пояснювального мовлення у 

старших дошкільників 
136 

Марчук Г. Методика ознайомлення дітей дошкільного віку з 

соціальним довкіллям 
139 

Мороз-Рекотова Л. Професійно-комунікакативна культура 

майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти як підґрунтя для 

формування «soft-skills» 

141 

Назарець Л., Крук Л. Особливості вербального та невербального  

мовлення у дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня  
144 

Назарець Л., Левчук О. Особливості імпресивного мовлення в дітей 

дошкільного віку із ЗНМ  
146 

Назарець Л., Мартинюк І. Аналіз поведінкових реакцій у дітей 

молодшого шкільного віку  
149 

Назарець Л. Носуленко У. Особливості організації корекційної 

роботи з дошкільниками із фонетико-фонематичним недорозвитком 

мовлення  

152 

Ніколайчук Г., Оксенюк Н. Розуміння та сприймання поетичного 

тексту дітьми старшого дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня  
154 

Ніколайчук Г., Пахалюк Л. Розуміння казки – складна пізнавальна 

діяльність дітей дошкільного віку 
156 



141 
 

рівень технічного та соціального розвитку суспільства, навіть його моральні 

цінності та ідеологічні установки. 

Значну роль в залученні дітей до соціальної дійсності та соціалізації 

дітей відіграє гра як провідна діяльність. Найкращих результатів у формуванні 

соціальної компетентності можна досягти, граючи з дитиною. При цьому 

досвід, що отримала дитина в грі, поступово переноситься на життя. Гра є 

особлива сфера людської активності, це форма діяльності в умовних 

ситуаціях, які можуть бути задані правилами або ролями, що розігрують 

учасники, підтримуються ігровими діями та ігровим вживанням предметів. 

Кожна гра виконує виховну, соціалізуючи, комунікативну функції, формує 

типові навички соціальної поведінки та систему цінностей дитини 

(Поніманська, 2004). 

Важливим завданням педагогічної роботи є підготовка дитини до 

життєдіяльності серед людей через ознайомлення з соціальним довкіллям. 

Світ дорослих людей приваблює дитину. Вона бачить в дорослій людині, 

звичайно ж не усвідомлюючи того, перспективу власного розвитку, шукає свій 

ідеал, вибирає для наслідування з різноманітної діяльності яку спостерігає, 

визначену і притаманну конкретній людині. І щоб ввести дитину в складний 

світ людських взаємин, необхідна допомога дорослого. 
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В умовах реформування системи освіти в Україні гостро постає питання 

підготовки не просто фахівця, що володіє певним набором професійних 

навичок, а професіонала, здатного, зокрема, аргументовано доводити свою 

точку зору до інших людей, домовлятися. Такі навички сучасність називає 

«soft-skills», тобто «гнучкі навички». На противагу «hard-skills» – «жорстким 

навичкам», які є сукупністю виключно професійних компетентностей, «soft-

skills» забезпечує масштабування успішної діяльності фахівця (Гепешин, 

2020). 

Підготовка майбутніх фахівців дошкільної освіти здебільшого 

спрямована на формування здатності здобувачів розв’язувати складні 

спеціалізовані задачі та практичні проблеми в галузі освіти або у процесі 

навчання, що передбачає застосування компетентностей щодо навчання та 

виховання дітей дошкільного віку, надання їм психологічної, логопедичної 

допомоги, і характеризується комплексністю та невизначеністю умов. За 

такого підходу «soft-skills» залишається поза увагою освітньої програми 

підготовки майбутніх фахівців, і здобувачі формують ці компетентності вже у 

процесі професійної діяльності, що певним чином ускладнює діяльність за 

деякими напрямами (наприклад, робота з батьками) та гальмує розвиток 

професійної майстерності. 

«Soft-skills» розуміють як соціально-психологічні навички, які стануть у 

нагоді в більшості життєвих ситуацій: комунікативні, лідерські, командні, 

публічні, «мисленнєві» та інші (Шипілов, 2016). Вони формуються в процесі 

розвитку особистості. Взаємозалежність «soft-skills», «hard-skills» та 

особистості представляють у вигляді «Трикутника розвитку», поданого на 

рисунку 1.  

 
Рис. 1 Трикутник розвитку 

Мотивація до 

розвитку 

Особистість 

Soft-skills Hard-skills 
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Сукупність особистісних рис та настанов щодо навколишнього світу, 

людей, успіху, поразок, цілей тощо, постають підґрунтям розвитку «soft-

skills», бо ставлення особистості до навколишнього – первинне, а 

компетентності – вторинне (Шипілов, 2016).  

Професійно-комунікативна культура майбутніх вихователів закладів 

дошкільної освіти – це інтегральне динамічне особистісне утворення, що 

охоплює світоглядну систему переконань, знань, цінностей, поглядів, етичних 

та естетичних норм; професійні комунікативні вміння, що базуються на 

знаннях про культуру, проєктування, організацію та регулювання спілкування; 

особистісні риси, які забезпечують ефективність комунікації в професійній 

діяльності, пов’язаній зі здійсненням освітнього процесу в умовах 

дошкільного навчального закладу з урахуванням індивідуальних 

особливостей та потреб суб’єктів цього процесу. Її структура містить такі 

компоненти: світоглядний, що містить систему переконань, знань, цінностей, 

поглядів, етичних та естетичних норм; технологічний, що охоплює професійні 

комунікативні вміння; особистісний, що характеризується особистісними 

якостями, які вбирають у себе психічні процеси, властивості, психологічні 

стани й зумовлюють індивідуально стабільну форму поведінки майбутніх 

вихователів дошкільних навчальних закладів у професійній комунікації – 

особистісно зорієнтоване спілкування. Ці компоненти розкриваються через 

такі елементи: мовний, комунікативний, емпатійний та етико-естетичний.  

Відповідно критеріями професійно-комунікативної культури майбутніх 

вихователів закладів дошкільної освіти постають такі: мотиваційний 

(внутрішня потреба в опануванні професійно-комунікативної культури; 

структура ціннісних орієнтацій особистості; професійна спрямованість 

особистості), когнітивний (розуміння сутності та значення професійно-

комунікативної культури; усвідомлення впливу властивостей особистості на 

ефективність комунікації; володіння мовними нормами в професійній сфері), 

особистісний (комунікативна толерантність; самоконтроль у спілкуванні; 

прояв емпатії в професійній комунікації), діяльнісний (тип спілкування; 

естетика комунікації; стратегічна компетентність) (Мороз-Рекотова, 2020). 

Отже, професійно-комунікативна культура майбутніх вихователів закладів 

дошкільної освіти безперечно постає підґрунтям формування гнучких 

навичок, що забезпечуватиме стабільний розвиток професійної майстерності. 
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 ОСОБЛИВОСТІ ВЕРБАЛЬНОГО ТА НЕВЕРБАЛЬНОГО  

МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ЗНМ III 

РІВНЯ 
Закон України «Про дошкільну освіту», «Базовий компонент дошкільної 

освіти», «Концепція стандарту спеціальної освіти дітей дошкільного віку з 

порушенням мовленнєвого розвитку» наголошують на обов’язковій 

логопедичній допомозі дітям із ЗНМ відповідно існуючих законодавчо-

нормативних документів. 

Всі засоби спілкування, вираження своєї думки та впливу на 

співрозмовника або аудиторію поділяються на вербальні (мовні) та 

невербальні (жести, міміка, пантоміміка, зовнішність). Вербальними 

засобами є мова та мовлення. Мова-система знаків, що є засобом здійснення 

людського спілкування, мислення; соціально-психологічне явище, суспільно 

необхідне та історично обумовлене (Лингвистический энциклопедический 

словарь, 1990). Мовлення-функціонування мови, продукт мовленнєвої 

діяльності у процесі якої використовуються одиниці, категорії, форми та 

норми мови, послідовність мовних знаків, що організовуються відповідно до 

потреб інформації, яка висловлюється (Лінгводидактика в сучасних закладах 

освіти, 2001). 

Вербальне спілкування завжди супроводжується невербальним. У 

багатьох випадках невербальне спілкування може нести значно більше 

змістове навантаження, ніж вербальне. 

Невербальне спілкування представлене не лише використанням жестів, 

міміки, пантоміміки, а й просторово-часовою характеристикою організації 

спілкування. 
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